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Eineiige Zwillinge haben ein identisches
Erbgut. Trotzdem unterscheiden sie sich
mit zunehmendem Alter immer mehr von-
einander. Ein anderes Phinomen besteht
darin, dass sich bei weiblichen Honigbie-
nen genetisch identische Larven aufgrund
unterschiedlicher Erndhrung zur Arbeiterin
oder Konigin entwickeln. Wie ist dies trotz
gleicher Genausstattung moglich? Diese
und weitere Fragen, die sich allein mit
den Erkenntnissen der klassischen Genetik
nicht erkldren lassen, gaben der Wissen-
schaft lange Zeit ein Ritsel auf. SchlieRlich
fand man heraus, dass die DNA Markie-
rungen enthalten kann. Sie bewirken, dass
bestimmte Gene ein- oder ausgeschaltet
werden. Solche Genschalter sind letztend
lich daftir verantwortlich, dass trotz gleich&r
DNA-Sequenz bei Lebewesen Unterschlede
bestehen konnen Erforscht w1rd die

ressanten Forschungsbereich. Im Gruppen

) | orschungsgebiet der Epigenetik widmet.
puzzle werden Thre Schiiler, mit epigene-

Hypothesen zu ihnen auf u
die Mechanismen epigenetiscl¥
Dabei befassen sie sich mit der
der Genaktivitit durch DNA-Met
Histonmodifikatio

; und andere zur Konigin (in der
Fotomltte)7 Eine spannende Frage, der sich das

rag im Uberblick

Kompetenzen:

e FEinige Beispiele fiir epigenetische
Phinomene kennenlernen

e Die den epigenetischen Phinomenen
zugrunde liegenden Mechanismen
ergriinden

e Die Bedeutung der Epigenetik fir die
moderne Genetik erkennen

e Uber Sachverhalte diskutieren und
Argumente abwigen

e FEigenverantwortliches und koopera-
tives Arbeiten im Sachzusammenhang
uben
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Materialiibersicht &
Fir das Gruppenpuzzle 1:

M1 (Ab) Welche Bedeutung haben der Ort Overkalix und deggHunge

in den Niederlanden fiir die Epigenetik?
M 2 (Ab) Studien an eineiigen Zwillingen
M 3 (Ab) Studien an Miusen und Bienen

M 4 (Ab) Angelman- und Prader-Willi-Syndrom

Fir das Gruppenpuzzle 2:

M 5 (Ab) Die DNA-Methylierung — eine
Regulation der Genaktivitit

Q Hilfekarte zu M 5

M 6 (Ab) Die Histonmodifikation — Ei
Genaktivitat

M 7 (Ab) Micro-RNAs ermoglic
Transkription

O Hilfekarte

M 7

S

igenetische D anderung zur

eine Regulation der

der Genaktivitit nach der
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M 2 Studien an eineiigen Zwillingen

© iStockphoto

Was ist fir die Unterschiede bei eineiigen Zwillingen YW matwortlich?

Aufgaben
1. Fassen Sie die Informationen Textes zusammen.

2. Wie sind die i
mehrere Hyp

hinomene zu erkliren? Stellen Sie eine oder

ebhafte Diskussion unter Wissenschaftlern, was bei
keit und der Intelligenz bedeutsamer ist: die Gene oder die
antworten, beschiftigt man sich mit eineiigen Zwillin-
ja identisch, da sie aus derselben befruchteten Eizelle
o€l sind eineiige Zwillinge duBerlich kaum zu unterscheiden
Wesen sehr.

e grofde Studie mit eineiigen Zwillingen durchgefihrt, bei der
achen mussten. Dabei wurden Gemeinsamkeiten und Unter-

ale untersucht. So bekamen sie beispielsweise die Aufgabe, am Telefon einen
davon zu uberzeugen, die Musik leiser zu drehen. Oder sie mussten einen
n und hatten nur Papier und Klebstoff zur Verfiigung. Es wurde dann vergli-
ie dabei vorgingen.
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M 5 Die DNA-Methylierung — eine epigenetische
DNA-Verinderung zur Regulation der Genaktivitat

Aufgaben
1. Fassen Sie auf der Grundlage des Informationstextes den
II/ B2 DNA-Methylierung zusammen.

2. Erldutern Sie den Zusammenhang zwischen DNA-Methylieru
Stellen Sie diesen Zusammenhang modellhaft zeichnerisch

Hinweis: Benotigen Sie fir die zeichnerische Darstellung ei

Was ist eine Modifikation der DNA?

Eine Methylgruppe ist eine einfache Gruppe in
Kohlenstoffatom und drei Wasserstoffatomen b
konnen mithilfe von Enzymen (Methyltransfa
gen werden. Eine solche Verinderung der Base
Modifikation bezeichnet. Sie ist reversib,

bilen, die aus einem
ruppen (~CH;)
asenfder DNA Ubertra-

. «

utation“, sondern als

Die CpG-Dinukleotide und i i lle bei der Genregulation

Die sogenannten CpG-Dinukleo
von zwei Nukleinbasen umfasst. Er bein
Desoxyribose), Phosphat und Desoxyguano

n der DNA, der eine Linge
t Desoxycytidin (Cytosin und Zucker B-D-
Guanin und Zucker B-D-Desoxyribose).

3'-Ende

Abbildung 1: CpG-Dinukleotide
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